

推进公益诉讼检察高质量办案,形成数字公益“崇明样板”

全国首个数字公益检察中心在崇明成立

□ 记者 季张颖 通讯员 杨佳祺

本报讯 近日,崇明区人民检察院成立全国首个数字公益检察中心,标志着崇明数字公益治理迈上新的台阶,对打造全国高标准数字公益检察模式,形成数字公益“崇明样板”具有重要意义。

据介绍,崇明区检察院数字公益检察中心包括“瀛洲数检”创新实验室、数据治理应

用、应用场景一件事、检察建议一件事、远程指挥中心、可视化看板等6个部分,搭载本土化DeepSeek,通过数据共享、AI建模、远程指挥等技术将传统公益诉讼业务线上化,实现“线索发现-调查核实-监督执行-成效评估”全流程数字化闭环。

“瀛洲数检”创新实验室是崇明区检察院与区数据局深化“数字法治”建设的创新实践,通过打通司法与政务数据

壁垒,构建安全合规的数据共享机制,在公益诉讼线索筛查、社会治理风险预警、行政执法监督等领域形成智能化解决方案。目前,已通过创新实验室整合包括法人库、行政处罚库等各类数据700余万条。

崇明区检察院数字公益检察中心副主任许佩琰表示:“很多公益诉讼案件其实是没有现场的,比如个人信息、国有财产保护等,它们是无形

的、数据化的,那要找到线索就需要通过大数据或者是一些网上开源报告等数据的碰撞、分析,以此来发现线索。”

值得一提的是,数字公益检察中心搭载了DeepSeek、宝船网、OCR等应用,借助相关工具,将非结构化数据转化为标准字段,解决检察机关数据治理难题,提升数据可用性。许佩琰告诉记者,大屏上可以看到有船在电缆处长时间

停留,而且轨迹呈螺旋状,这就意味着电缆线被勾坏了,而这艘船就有在非法捕捞的嫌疑。

据悉,崇明区检察院将持续深化数字公益检察中心建设,打造数字公益检察办案系统的2.0版本,联合区数据局创新数据应用机制,拓展应用场景一件事,推动“司法+技术+行政”深度融合,以数字之“智”守护公益诉讼之“治”,探索大数据赋能公益诉讼检察新路径。



百万元被骗资金成功拦截 长宁警方举行电信诈骗案件涉案资金集中发还仪式

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海长宁警方举行电信网络诈骗案件涉案资金集中发还仪式,现场向被骗群众返还100余万元被骗拦截资金。

近期,长宁公安分局刑侦支队会同各属地派出所,在侦破、劝阻电信网络诈骗案件的过程中,先后抓获9名负责转移被骗资金的“车手”,当场查获通过网约车、同城跑腿等途径获取的涉案资金共计100余万元。侦办过程中,民警通过嫌疑人供述和资金溯源,成功找到了十余名受害人。

“多亏你们,没想到被骗的钱追回来了!”现场拿回被骗钱款的蒋女士十分激动。蒋女士在今年2月陷入了一起“虚假投资类”骗局,对方要求她通过线下交易现金“代充”的形式,以此来进行投资。信以为真的蒋女士便按照对方要求来到约定地点,并将20万元现金交给“接头人”。而“接头人”实际为负责转移被骗资金的“车手”。事后,蒋女士发现“投资软件”无法登录,联系人也随之失联,这才意识到上当受骗。

现场,民警还向被騙市民普及了当下较为常见的诈骗手段。“在类似案件中,犯罪分

子为了掩人耳目及方便转移资金,会以各种名义要求受害者提供现金、黄金等,并通过‘车手’线下交接或经由‘跑腿’‘网约车’‘快递’等中转至‘车手’处再二次转移,市民在遇到类似情况时一定要提高警惕。”长宁公安分局刑侦支队反诈专班主任徐超表示。

为确保市民群众的财产安全,长宁警方将持续加强对电信网络诈骗的打击力度,对地区居民、白领开展全覆盖针对性宣传,并加强与相关行业主管部门、企业的联动协作,从源头遏制转移现金、黄金等诈骗犯罪手法。

现场为劳动者权益发声 宝山检察听证会走进职工法律服务中心

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,宝山区人民检察院在宝山区“一站式”职工法律服务中心举办了一场职工法律服务中心举办了一场听证会,劳动者田先生与拖欠工资的企业面对面陈述意见,促成双方达成一致意见。

2023年,某快递行业公司拖欠员工田先生工资共计17700元,2024年4月2日,区人社局对该公司作出行政处罚决定书,责令其在规定期限内补发工资。因该公司未在决定期限内履行义务,经催告未果后,区人社局向法院申请强制执行,当年10月,区法院作出行政裁定书准予执行。直至今年3月24日,田先生仍未收到工资,便向宝山区检察院反映情况。

为依法保障田先生权益,3月28日,宝山区检察院在区“一站式”职工法律服务中心民行检察工作站,就该案举行公开听证。宝山区检察院党组书记、检察长孙琳主持听证会,并邀请市、区两级人大代表,区政协委员,人民监督员参与。

听证会上,检察官详细介绍了案情,经调解,田先生表示愿意与该快递行业公司达成和解,双方当事人就支付工资的方式和支付期限达成一致并签署还款协议书,该公司当场向田先生履行了第一期还款义务。听证员也充分发表了意见和建议,最终一致同意检察机关的处理决定。

听证会后,宝山区检察院党组书记、检察长孙琳表示,将持续探索、细化更多务实举措,满足多元司法需求。

黄浦区举行平安大讲堂活动 探索“3+n”三所联动全面升级

□ 记者 季张颖

本报讯 为进一步巩固宣传效果,探索老百姓更能接受的宣传方式,近日,黄浦公安分局外滩派出所联合黄浦法院、律师事务所联合开展平安大讲堂活动。记者获悉,在黄浦区政法委指导下,外滩街道、外滩派出所、外滩治安派出所积极探索创新基层治理模式,通过与外滩城市更新巡回(审判)调解工作站的签约,完成了“3+n”三所联动的全面升级。

动环节,邀请现场观众参与到矛盾的调解过程中。这种沉浸式的体验让观众们积极思考,尝试运用所学的调解知识,提出自己的解决方案,极大地激发了他们的参与热情和创造力。

此外,法官和律师结合情景剧中所涉及的矛盾点,深入浅出地讲解相关法律法规,通过实际案例分析,将抽象的法律条文转化为通俗易懂的生活指南。他们不仅详细解答了观众在日常生活中可能遇到的法律问题,还向观众传授了如何运用法律武器维护自身合法权益的方法和技巧,使观众受益匪浅。

记者了解到,“3+n”三所联动模式将持续整合各方专业优势,实现资源的优化配置和信息的高效共享,提升矛盾纠纷调解的效率和质量以及将矛盾纠纷化解在基层的能力。

解决“上班没空办、周日没处办”难题 青浦开设“周日身份证换证专场”

□ 见习记者 陈姝楠
通讯员 郑鹏

本报讯 “终于不用请假换身份证了!”家住青浦城区的李女士在夏阳派出所大厅感慨道。近日,青浦区夏阳派出所、盈浦派出所开设3月份“周日身份证换证专场”。记者从青浦公安分局获悉,自

2025年起,随着首批有效期为20年的第二代居民身份证陆续期满,青浦区迎来了居民身份证办理高峰。

青浦警方集中换证工作要求,由分局人口管理支队牵头,从各派出所抽调骨干力量,在夏阳派出所、盈浦派出所率先开设3月份“周日身份证换证专场”。同时,通过前

期线上线下活动宣传,提高群众知晓率,扩大服务范围。

活动开展以来,累计为1800余位居民提供换、领证服务,有效解决了“上班没空办、周日没处办”难题,深受群众好评。此外,各派出所综合窗口均配备警务一体机,由专人指导本市户籍居民,利用自助机办理换证,有效提高了办证效率。